

# 海南日报

HAI NAN RIBAO

己亥年六月二十 廿一大暑 2019年7月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22932号 | 22 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日AB二叠24版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 海口大力治水,改善市民生活环境 蝶变鸭尾溪带来三重惊喜

### 壮丽70年·奋斗新时代 市县融媒行——海口宣传周

**编者按:**为庆祝新中国成立70周年,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,在省委宣传部统一部署下,海南日报报业集团开展“壮丽70年·奋斗新时代”市县融媒行宣传活动。活动将走进我省各市县,以宣传周的形式,结合新闻报道、特刊、航拍等多种方式,以“全媒体+新媒体”的传播手段,集中展现海南精神、海南故事、时代先锋,凝聚各市县、各行业力量,营造海南自贸区、自贸港建设的良好氛围,描绘一幅反映海南方方面面变化的美丽画卷,以此向新中国成立70周年献礼。

■本报记者 张期望

晨雾笼罩着溪面,刚栽种的红树上满是露水。

这里是海口市鸭尾溪。7月21日,溪边的小广场上,七八位老人舞起了太极扇。随着音乐飘荡的晨雾,让在溪边晨练的人若隐若现。一阵微风吹过,洒向溪面的朝阳被折射后向四周散去,开始唤醒海口这座沉睡了一夜的城市。

“现在的鸭尾溪,比我童年时代见到的更美了。”从7月开始,今年67岁的退休老人陈秀梅,和她妹妹陈秀

梅,对鸭尾溪有着独特的感情。鸭尾溪曾经是住建部和原环保部公布的重度黑臭水体之一,多年难以根治,多次被媒体曝光。对此,陈秀梅也感到很无奈。

惊喜不期而至,那是在2016年下半年。“原来往河里排污的一些管道口,一夜之间不再淌黑水了。”没过多久,陈秀梅发现在海口市人民医院旁边紧挨着鸭尾溪的一块空地上,一座净水站开始动工建设。当年9月,鸭尾溪内开进了十几台挖掘机,溪道内的淤泥被一车车清运走。年年底,鸭尾溪开始变得清澈,臭味逐渐消失。

带给陈秀梅这个惊喜的,是鸭尾溪控源截污工程的实施。

为了彻底治理好鸭尾溪,海口水务部门堵住了每一个往溪里乱排乱放的排污管口。被堵住的污水则输送至污水处理厂或净水站处理。为了让溪道更干净,负责鸭尾溪水体治理的葛洲坝海口公司从溪道内清除了14.5万立方米淤泥。2017年底,鸭尾溪告别了黑臭水体,水质达到了地表水V类标准。

如今的鸭尾溪,2.5万株红树傍水而生,在溪道内组成错落有致的树岛链,1.2公里长的慢行栈道成为周

边居民亲水的好去处。只要一低头,总能见到成群的鱼儿在水底游动。白色的鹭鸟掠过水面低飞而去,给这条位于城区中的溪流添了许多诗情画意。

音乐再次响起,姐妹俩和其他同伴随之舞动起手中的太极扇。姐妹再次聚首,是鸭尾溪送给陈秀梅的第二个惊喜。

陈秀梅姐妹俩出生在鸭尾溪边。长大后,陈秀英嫁到海口府城地区,陈秀梅则依旧住在鸭尾溪边。退休后,两个都爱健身且感情要好的姐妹,很希望能天天在一起锻炼。为此,陈秀英曾建议陈秀梅到美舍河边的丁村租房住,因为妹妹家旁边的美舍河在去年8月完成治理,成为附近居民休闲健身的好去处。

陈秀梅很是动心,有了搬家念头。但没过多久,她就改变了想法。

今年4月,鸭尾溪湿地生态系统建设工程开工。7月1日,工程1号标段完工,并对外开放。至此,鸭尾溪已成为一个小型的湿地公园。

刚好,陈秀英在鸭尾溪边还有一栋房子,她架不住姐姐的劝说,更架不住美景吸引和乡愁萦绕,索性搬回“娘家”鸭尾溪畔。

如今,姐妹俩每天一早都会相约鸭尾溪边小广场,相伴晨练。

“姐,去我家吃早餐吧,顺道在我儿子的品茶馆喝茶。”晨练一小时后,陈秀英收拾好音箱,向她姐发出邀请。“一起去喝茶,我来告诉你鸭尾溪带给我们姐妹的第三个惊喜。”好客的陈秀梅招呼记者道。

陈秀英住的房子是儿子王林买的,是一栋小别墅,就在海达桥边,紧挨着鸭尾溪。过去由于鸭尾溪的黑臭,这间小别墅以及其所在小区被很多业主放弃居住。

随着鸭尾溪变得水清景美,今年,业主们开始纷纷返回装修,让闲置或出租用仓库的别墅“复活”。今年4月,鸭尾溪开始湿地生态系统建设后,王林也开始装修小区内的别墅。两个多月后,王林将其一二楼装修成品茶馆,3楼供自家住。这就是陈秀梅姐姐的第三个惊喜。

打开窗户,清风徐来,一眼望去就是泛着清波的鸭尾溪。“没想到,咱姐妹俩在退休之后,还能再次聚在‘娘家’,每天没事还可以重温童年轻时在溪边的那些美好记忆。”陈秀梅姐妹俩端起一杯茶相视而笑。

(本报海口7月21日讯)

## 我省已引进和洽谈建设的“一市(县)两校一园”工程合作办学项目共75个 办出更多家门口的好学校

■本报记者 陈卓斌

即可到校,学校环境好,老师很负责,我们学习的劲头也很足。”

上学路更近,缘于不断扩大优质教育资源供给,好学校数量更多、布局更优。2016年1月,我省启动“一市(县)两校一园”优质教育资源引进工程,即每个市县通过引进办学、合作办学等方式,至少办好省级水平优质中学、小学和幼儿园各1所。截至目前,全省已引进或正在洽谈建设的合作办学项目共计75个,其中23个项目已经落地,覆盖全省85%的市县(区),提供优质学位超5.3万个。

村民口中的“好学校”即北京师范大学海口附属学校,学校软件“硬”、硬件优,办学水平在百姓中有口皆碑。能够到这样的优质学校读书,来自乐阳村将升初三的学生吴文萱直呼“很幸运”。在她的印象中,过去村子里的哥哥姐姐们要上中学,必须搭乘40多分钟的公交车,路途遥远,“如今我乘车10分钟

口附校时,他们也和海南各地家长一样抱有疑虑:“光环”之下,这些引进的名牌学校“箱底”到底有多少“干货”?

但吴文萱的变化很快打消了父母的顾虑——入学后,吴文萱原本薄弱的数学等科目基础得到巩固,成绩大幅提升,整个人也变得积极向上,充满自信。“过去,老师只关注学优生,我们这些基础不好的孩子常常被忽视。”吴文萱说,在这所学校里,同学们无论成绩优劣,都会得到老师的悉心关注和耐心辅导,也能了解到许多先进的学习方法。

吴文萱不知道的是,为给孩子们提供优质教育,北师大海口附校在传承北师大教育理念、办学模式

的基础上,通过北师大平台面向全国选聘了一批优秀教师,结合学生实际持续改进教学方法、吸纳优质资源、创新校园活动,近年来交出了学生成绩“低进高出”的亮眼答卷。

一枝独秀不是春,发挥好引进学校的示范引领和辐射带动作用同样重要。省教育厅基教处相关负责人介绍,近年来,许多合作学校逐步成为当地校长和教师的培训培养基地,带动了周边学校办学水平不断提升。

“比如,在北师大万宁附属中学的带领下,万宁市的中小学校办学水平有了明显提升。近年来,万宁市共有2所中学被评为省一级学校,另有18所义务教育阶段学校被评为省级规范化学校。”

(下转A02版)

## 北京世园会“海南日”活动开幕 宣传推介海南自贸区自贸港建设和旅游文化

本报北京7月21日电 (记者罗霞 计思佳)妫水河畔,椰风海韵怡人。7月21日,2019中国北京世界园艺博览会(以下简称北京世园会)进入海南时间,为期三天的北京世园会“海南日”活动在北京世园会妫汭剧场拉开帷幕。

在开幕仪式上,开场歌舞《宝岛春色》将海南的热情和风情带到现场。随后举行的海南自贸区自贸港和文化旅游宣传推介会,向与会嘉宾介绍了海南自贸区自贸港政策以及所取得的成就,展现了我省“日月同辉满天星,全省处处是美景”的全域旅游发展新格局。

“海南日”活动中,我省充分利用北京世园会这一平台,举办歌舞、调声、琼剧等文艺表演,黎锦、双面绣、骨簪、公仔戏等非遗展示展演,海南自贸区推介、文化旅游推介、特色产品展示等一系列活动,向世界展示海南良好的生态环境、优美的旅游景观和独特的造园艺术,宣传海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设。

此外,我省还在北京世园会中



北京世园会“海南日”活动现场游人众多。

华展园区建设了海南园,并负责中国馆内海南展区布展。其中海南园紧紧围绕“绿色生活、美丽家园”的办展主题,构建了“山之秀、海之蓝、林之翠”三大主景区,自4月底开园以来,迎来了不少中外客人前来观展。

副省长冯忠华在开幕仪式上致辞并宣布北京世园会“海南日”活动开幕,中国贸促会副会长陈建安、克罗地亚驻华大使达里欧·米海林、汤加驻华大使陶阿伊卡·乌塔阿图等嘉宾出席开幕式。

据了解,北京世园会“海南日”

## 中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发工作方案 在“不忘初心、牢记使命”主题教育中 对照党章党规找差距

新华社北京7月21日电 近日,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中对照党章党规找差距的工作方案》,要求各地区各部门各单位在主题教育中对照党章党规,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,逐一对照、全面查找各种违背初心和使命的问题,真刀真枪解决问题。

通知指出,对照党章党规找差距,

是主题教育学习教育和检视问题的重要内容,是推动党员领导干部主动检视自我、自觉修正错误的重要措施,党员领导干部要在深入学习习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述的基础上,结合学习研讨,对照党章党规,重点对照党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》,进行自我检查。要把对照党章

党规找差距与对照习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署检视问题结合起来,边学习、边对照、边检视、边整改,增强查摆和解决问题的针对性。对照一次就提醒一次、扯一次袖子,不断增强党员领导干部党的意识、党员意识、纪律意识,不断提升政治境界、思想境界、道德境界。

(下转A02版)

### H中央生态环保督察进行时

中央生态环保督察组向我省  
移交第七批群众信访举报件  
共105件,涉及各类污染类型209个

本报海口7月21日讯 (记者周晓梦 实习生苟媛媛)7月21日,中央生态环保督察组向我省移交第七批群众信访举报件,共105件,涉及各类污染类型209个。

在第七批群众信访举报件中,涉及大气、水、土壤、海洋、生态、噪声和其他等污染类型问题的信访举报,数量分别为64个、46个、39个、18个、16个、14个和12个。

按照要求,群众信访举报件的办理情况,须在10天内反馈到督察组,整改和处理情况要及时向社会公开。

(相关报道见A02版)

我省印发通知

### 生态环保督察整改 严防“一刀切”

本报海口7月21日讯 (记者周晓梦 通讯员程明 实习生苟媛媛)环保督察坚决不搞“一刀切”。省生态环境保护督察工作领导小组办公室于7月19日印发《关于严防生态环境保护督察整改“一刀切”行为的通知》(以下简称《通知》),要求力戒形式主义和官僚主义,积极配合中央生态环境保护督察组开展工作。

根据《通知》要求,各市县(区)和省直相关部门要按照依法依规、实事求是,统筹兼顾、科学合理的原则,有序推进问题整改,既及时回应部分群众合理生态环境保护诉求,又充分兼顾广大群众正常生产生活。坚决防止“拍脑袋”“交账式”“运动化”等敷衍整改、表面整改、虚假整改行为。

对于依法依规取得施工许可的民生工程以及基础设施项目,不得采取集中停工措施;对于其中没有达到环境保护要求的,应当针对具体环境问题开展整治,确需停工整治的,需依法实施。对于工程建设项目的正常停工修整,应由施工企业自行安排,不得在督察进驻期间要求集中停工整等。

而对于具有合法手续的餐饮、娱乐、洗涤、维修等生活服务业,不得要求集中停工停业;确实存在突出环境污染问题的,应“一家一策”实施整治等。在畜禽和水产养殖行业方面,

(下转A02版)

### 省政协七届八次常委会议召开 毛万春主持

本报海口7月21日讯 (记者刘操)7月21日下午,海南省政协七届八次常委会议在海口召开。省政协主席毛万春主持会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和中央有关文件精神;传达学习政协第十三届全国委员会常务委员会第七次会议、全国地方政协工作经验交流会议精神;传达学习省委有关文件精神;听取了省委常委、常务副省长毛超峰对海南2019年上半年经济运行情况的通报;审议通过了中国民主政治协商会议海南省委员会提案工作条例;通报了2019年第二季度有关考核情况;审议通过了相关人事事项。

毛万春指出,全省政协系统要发挥好专门协商机构的作用,围绕省委、省政府的中心工作,认真梳理,推动落实,在海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设中贡献政协智慧、政协力量。

毛万春强调,今年是全面深化改革开放政策落实年,省政协要按照职责定位抓好落实。要以扎实开展好“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,进一步加强和改进政协党建工作;要组织落实好省政协2019年协商计划的11个协商议题;要按照省政协开展庆祝人民政协成立70周年有关活动的总体方案,组织实施好庆祝人民政协成立70周年系列活动;要建立健全长效机制,常抓不懈。要齐心协力把政协助推全省中心工作提高到一个新水平,作出新贡献,实现新突破,以优异成绩迎接新中国成立70周年和人民政协70华诞。

省政协副主席马勇霞、李国梁、史贻凡、王勇、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰,秘书长王雄出席会议。

### 中央第三生态环境保护督察组 督察进驻信息

进驻时间:

2019年7月14日—8月14日

设立专门值班电话:

0898-66260662

专门邮政信箱:

海南省海口市A013号邮政专用信箱  
督察组受理举报电话时间:

每天8:00~20:00

导读



B01—B16